

## 今年过年，“飞回家”



“太感谢工会了，我还是头一次坐飞机呢！”1月31日早晨6点，杭州萧山机场，一名正在办理登机手续的河南商丘小伙子兴奋地说。小伙子在海宁市高新区打工，今年他领到了区总工会免费赠送的返乡机票。

据了解，海宁高新区总工会今年共向优秀职工和困难职

工赠送73张飞机票，分别飞往重庆、郑州、贵阳、成都、昆明、西安等7条路线。这已是区总工会连续7年向企业一线优秀职工和特困职工赠送机票。过年“飞回家”让外来职工感受党和政府、工会组织的浓浓关爱。

通讯员郑青华 摄影报道

## “每逢佳节被催婚”？ 不要慌！

未婚职工，温州工会“牵手网”等你来

本报讯 通讯员陈怡 记者吴晓静报道 “近八成受访者曾被父母逼婚”。近日，中国关心下一代工作委员会健康体育发展中心发布了《中国逼婚现状调查报告》。对一些未婚青年来说，比春运还烦人的是家人的催婚，“每逢佳节被催婚”？别急，温州市总工会“牵手网”等你来寻缘。

记者从温州市总工会了解到，牵手工作室除了吸纳机关事业单位及国有企业单位未婚青年职工外，还决定敞开大门，面向温州市各非公企业未婚青年职工，开放工会“牵手网”网站注册服务。

据了解，温州市总工会开展未婚青年职工交友联谊工作始于2009年。“我们要打造一个‘真实交友、严肃婚恋、真诚服务’的平台。”相关负责人介绍说，工会的联谊交友活动有三大特点：真实、安全、公益。工会组织以服务职工群众为出发点，所有活

动都是无偿的。以前主要为全市机关事业单位及国有企业单位未婚青年职工服务。为了充分地发挥网络交友平台的作用，更全面地服务全市未婚青年职工，现在把服务对象扩展到全市未婚青年职工。

温州市总工会将青年职工交友联谊活动作为2015年十大实事项目之一，据不完全统计，全市去年共举办交友活动37场，参加人数达3500余人，初步牵手73对，订婚或结婚9对。

去年以来，温州工会牵手工作室开展了一系列丰富多彩的职工交友联谊活动，各级工会女工委都从各自实际出发

为未婚青年职工推出不同规模、不同类型、不同特色的多种交友活动，如户外拓展、综艺派对、户外烧烤野炊、影评会、读书会、父母交流会等，为广大未婚青年职工寻找幸福、分享幸福搭建互动平台。

本报记者 周丽丽 见习记者何悦报道 在普天东方通信集团有限公司姐妹们的热切期盼中，东信集团“妈咪暖心小屋”在新春来临之际正式揭牌。

为切实做好关爱女职工工作，

为特殊生理阶段女职工营造舒适贴心的环境，东信集团女职工委决定建设“妈咪暖心小屋”。小屋以服务孕

期、哺乳期女职工为主，同时作为女职工活动室向全体女职工开放。

推开大红灯笼高挂的房门，温

馨的气息迎面而来。“妈咪宝贝go go go”的照片墙上，每个使

用过小屋的妈妈、宝宝都将在此留

下欢乐的倩影，成为小屋的一部

分；“心语心愿”留言墙则留下了大

家的一个个美好祝愿与期盼。新

购置的空调、冰箱、微波炉，贴心的

屏风、舒适的沙发以及到处盛开的

粉色太阳花……小屋里一个角落

一处景，处处带给人暖心舒畅。姐

妹们笑着说“进了小屋就不想出去了”，而男同胞们则羡慕，“东信的

福利好啊！”不少职工还送来了家

中珍藏的好书，为小屋的建设献上

一片爱心。

## 基础、服务、管理——对照查漏补缺

# 江干工会自查“短板”谋新篇

■通讯员王琼 记者周金友

与社会建设和管理的完整工作体

系。

重心下移，补强服务“短板”

新年，构建职工文化共享格

局成为江干区总工会的重要目标

之一。具体措施包括扩大工会微

课堂覆盖面，充分发挥工会大

学校作用，重视企业生产一线人

才的培养，造就一支知识型、技术

型、创新型人才队伍。

推进全科+专科服务机制

是今年区总工会提出的又一新课题。

在具体做法上，就是坚持需求导向，建立完善工

会流动服务日活动，既开展就

业推荐、法律援助、困难帮扶、

生活救助于一体的“全科”帮

扶，又开展心理健康、婚姻疏导

等“专科”服务。充分发挥区总

工会服务中心和街道帮扶站的

作用，积极争取资源，加大资金

投入，增强街道、园区帮扶工作

力量，延伸工会帮扶网络，推动

帮扶工作纳入社会公共服务体

系。

从服务形式上，将进一步完

善“互联网+”服务模式。为此，

江干区总工会也开出了“菜单”：

开展网上职工之家建设，运用

“双措并举、二次覆盖”模式强化

组建工作；建立完善“网上职工

服务中心”，开通优化在线维权、

就业创业、婚恋交友等互动通

道，把工会服务职能从网下搬到

网上；建立块状结合的工作会

Q群，打造集远程指导、互动沟

通、信息采集于一身的多功能平

台。

抓住机遇，补强管理“短板”

“补强管理‘短板’将着眼于

工会自身建设。”江干区总工会负

责人介绍说，今年将选树一批工

会工作特色品牌，做到“突破性工

作抓创新，整体性工作抓典型”。

工会干部素质提升也是补强

管理“短板”的题中之义。通过加

强工会干部培训，促进工会干部

不断学习理论知识，开拓工作思

路、提高业务素质，以适应突发

性、群体性事件应对、工伤事故处

理、劳动关系协调等任务需要，不

辜负职工对工会工作寄予的期望。

同时，针对当前工作中存在

的弱项“短板”问题，按照规范化

建设要求和“模拟贯穿”的思路，

建立起一套简洁、实用、清晰的工

会工作创新制度流程，定期召开

反思会，分析症结所在，完善各

项基础资料，理顺各条线间的互

相关系，全面提升各级工会创新管

理水平。

## 桐乡烟草：基层党建引入精益管理

为深入开展“三严三实”专题教育，巩固党的群众路线教育实践成果，桐乡市烟草专卖局销售管理党支部把精益管理思维运用于基层党建工作中，以1个平台、2大层面、1种做法为切入点，大力推进党的基层管理工作。运用好“1个平台”，支

部充分运用党建红云平台，并根据党员的全年工作情况和支部的全年工作节奏，动态地管理相关信息内容，实时地更新数据库内容，以信息化的手段实现1个平台统筹全部工作的精益思想。结合好“2大层面”，充分结合党支部和职能部门两大层面开展支部工作，注重党支部和职能部门之间的沟通交

流，做到党支部工作和主线工作不脱节。落实好“1种做法”。落实精细管理的做法。细化制度建设中的流程，在党员管理中细化每位党员的信息，结合党员的特点和技能，差异化参与和组织各种组织生活，提高支部组织生活的质量。陈涛

## 江山农商行巧招盘活不良贷款

春节将至，大量外出务工、创业人员返乡过年，这其中就包含了许多不良贷款客

户。为抓住契机，有效盘活不良贷款，江山农商银行与江山市人民法院执行庭进行对接，在春节期间对涉及不良贷款案件和人员进行重点执行。陈金阳

阵地联建、资源联用、服务联手、活动联办、成果联享

# 宁波50个商圈工会提质升级

本报讯 记者王海霞 通讯员郁诗怡报道 你希望商圈工会为你提供什么样的服务？你愿意为商圈做一些什么？日前，在宁波海曙区，丽园4S商圈工会邀请了20多名企事业单位负责人和职工代表共聚一堂，畅谈2016年辖区内工会共建共享事宜。

通过与辖区内企事业单位共建等方式，提升商圈工会工作品质，将是今年宁波市总的工作重点之一。

2013年以来，宁波市总工会把组建城市综合体（商圈）工会联合会，作为城区工会工作的重点领域和夯实工会基层基础的重要举措。

目前，全市已建成50个集商业、办公、居住、娱乐等多重功能于一体的城市综合体商圈工会联合会，覆盖中小企业上万家、从业人员20余万人。

从建会到提质也是水到渠成。按照宁波市总工会统一部署和要求，商圈工会整合辖区企事业单位资源，深化多元参与的联动机制，推动阵地联建、资源联用、服务联手、活动联办、成果联享，使商圈工会管理的模式上升到更高的模式、更深的层次，使商圈工会联手特色品牌再上新台阶。

同时，本着“为了职工群众、依靠职工群众、促进共同发展”的精神实质，从解决职工最关心、最直接、最现实的问题入手，搭建商圈工会、职工与企业之间的沟通平台，为广大职工谋福利、享幸福、增活力，以实际行动让职工真切感受到商圈工会组织就在你身边。

事实上，已经有好多商圈工会走在了前面。在当天的座谈会上，宁波太平鸟集团有限公司的工会干部提出，新年外来务工人员子女活动场所紧张。宁波外事学校的保卫科长方晓岩马上表示，愿意为商圈辖区单位提供大剧院、体育馆等场地支持，提供外来务工人员子女寒暑期篮球夏令营等帮助，并提供各类语言文化培训。

针对商圈中的女职工健康问题，海曙区妇幼保健院的党委书记郑洁表态：妇保院愿意提供各类义诊、讲座……

丽园4S商圈工会主席郑玲娟介绍，辖区内共有企业400余家，职工5000余人，其中小微企业有300多家。作为职工“娘家人”的商圈工会积极探索工会与企事业单位共建，实现区内资源共享，开展了政策指导、就业导航、文化建设、困难援助等特色服务项目，颇受广大职工群众欢迎。

丽园4S商圈工会能够真正成为经营户与职工的双向交流平

台。”同属海曙区的丽园尚都商圈工会主席袁红介绍，每年商圈工会举办楼宇送健康义诊、元宵节送汤圆、单身男女联谊会等活动吸引了不少职工的参与。

工会的服务得到了商家的积极响应。“去年重阳节，一家逐渐发展壮大的电商企业为感激工会对他们的支持和帮助，特地与白云街道的两个社区展开结对帮扶，为辖区内80岁老人送爱心。”渐渐地，小到职工的困扰，大到企业的困难，大伙会立即想到找工会。“老是听人说工会是‘娘家人’，这回我算是真真切切感受到了。”电商企业员工小张笑着说。

## 观点·新语境

# 有一种温暖要用“心”送

阮向民

莫大于心死。一旦心理出现这种症状，那么他对于未来就失去了信心，更谈不上鼓起勇气直面惨淡，勇敢度过危机。

有道是“心病还要心来治”。对于这一现象，这一群体，单纯地用物质的方式送温暖是不够的，他们还需要另一种温暖，而这种温暖需要用“心”来送。因此，作为职工的“娘家人”，补上心理干预这一课，应该有所思有所为。

值得欣喜的是，一些工会组织已经认识到这一问题。去年，嘉兴秀洲区总工会通过购买服务的方式，聘请心理专家为存在心理问题的职工把脉问诊，并且成功治愈了一名患上产后抑郁症的女职工。今年，区总工会将进一步延伸这项工作，重点对象就锁定在困难职工。

那么，究竟是什么原因，让他就是不肯打开这扇门呢？原因恐怕就在于他为自己关上了心灵这扇门。从心理学的角度说，贫困群体是心理问题的高发群体。因为贫困，所以悲观；因为自卑，所以自闭，甚至孤僻，不愿和别人乃至社会有任何交集。这就是病根。

古修萍作为一个有着多年经验的作词人，受到许多音乐家的青睐。除了《吻福格丽》外，她作词的歌曲《我的清水塘》、《留下来》也在这次新春原创音乐会中获得金奖。

## 2016新春原创音乐会榜单揭晓

# 松阳工会干部写歌获金奖

本报讯 通讯员汤芸茜子 见习记者张泽媛报道 “吻福格丽，山哈人的真情送给你，畲家人的祝福送给你……”这首原创歌曲获得了CCTV-sxt（中广视线）“2016新春原创音乐会”金奖。（吻福格丽）（畲族话，意为吉祥如意）

歌词朴实，旋律优美，具有浓厚的畲族地方特色。

这首歌的词作者是丽水松阳人古修萍。她早年从军，曾担任兰州军区战斗歌舞团编剧、兰州军区政治部创作员，2008年转业

回丽水工作，现为丽水莲都区万象街道总工会副主席。

CCTV-sxt新春原创音乐会，在国内乐坛颇受关注，历来云集音乐艺术界的名家大腕，成为国内原创音乐的一次集中展演，在业内有着极高的艺术地位。

古修萍作为一个有着多年经验的作词人，受到许多音乐家的青睐。除了《吻福格丽》外，她作词的歌曲《我的清水塘》、《留下来》也在这次新春原创音乐会中获得金奖。

## 柯桥工会聘请“笔杆子”



日前，绍兴市柯桥区总工会聘请了新闻界的10位“笔杆子”，担任柯桥区总工会和“柯桥工会”微信公众平台特约信息员。一直以来，柯桥区工会十分重视工会宣传工作，前不久开通了“柯桥工会”公众微信号，定期向全区36万